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Principaux résultats et méthodologie  

Martin WAUTHY – Delphine ANCEL 

CONTEXTE les références en enquêtes santé 

⇒ NOTRE OBJECTIF: compléter ces enquêtes 

� Par une approche GLOBALE
� Par une analyse compréhensive (basée sur ce que 

ressentent et vivent les individus au quotidien)
� Respect des règles type ESOMAR – FEBELMAR au sein de 

l’Institut Solidaris

Health InterviewSurvey (HIS)

Health Examination Survey (HES)

Health Data Analysis (HDA)

I.N
.S

.

I.W.E.P.S.

I.N.P.E.S.

O
.
C
.
D

.
E

.EuroStatSIDA
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Behaviour in School-
aged Children-
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=>     Excellentes enquêtes / sondages spécialisés



21-2-2018

3

PAR EXEMPLE / Dans le domaine de la santé, certaines évolutions sont préoccupantes et touchent 
particulièrement les personnes les plus défavorisées. • l'obésité des adultes et la dépression 
augmentent;   source: bureau du Plan , entre 2008 et 2015 

DEPRESSION  Définition: part de la population de 15 ans et plus qui a 

rapporté avoir souffert d'une dépression au cours des 12 derniers mois. 
Sources: Enquêtes de Santé nationales exécutées par l'Institut Scientifique de Santé Publique 
(2014 [Pour l’enquête santé 1997, 10.221 personnes ont été interrogées]).

Femmes : 8,7%

Hommes: 5%

CONTEXTE les références en enquêtes santé 

Jamais Plusieurs jours 

Plus de 7 

jours

Presque tous les 

jours 

1. Ressentir peu d’intérêt ou de plaisir à faire des choses

1. Vous sentir triste, déprimé(e) ou désespéré(e)

1. Trop dormir ou éprouver des difficultés à vous endormir ou à rester endormi(e),

1. Vous  sentir fatigué(e) ou avoir peu d’énergie 

1. Avoir peu d’appétit ou trop manger

1. Avoir une  mauvaise perception de vous-même — ou  penser que vous êtes un perdant ou 

que vous n’avez pas satisfait vos propres attentes ou celles de votre famille

1. Eprouver des Difficultés à vous  concentrer sur des choses telles que lire le journal ou 

regarder la télévision 

1. Bouger ou parler si lentement que les autres personnes ont pu le remarquer. Ou au 

contraire être si agité(e) que vous bougez beaucoup plus que d’habitude

1. Vous avez pensé que vous seriez mieux mort(e) ou pensé à vous blesser d’une façon ou 

d’une autre

Échelle PHQ-9 : état de 
dépression

CONTEXTE les références en enquêtes santé 

2017

2016

2015

Absence de dépression Dépression légère Dépression modérée
Dépression modérément sévère Dépression sévère

44,7%
30,8%

16,1%
5,7%

2,6%

45,9%
29,9%

16,5%
5,3%

2,4%

43,3%
33,9%

14,7%
4,4%

3,7%

6,4%

9,5%
8,3%
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CONTEXTE 

Le paradoxe du bénéfice …

Rapport du Bureau du Plan « Indicateurs complémentaires au PIB, 2018 »
Février 2018

� Pour l’échantillon 2017 : 1057 personnes interrogées par l’Institut Solidaris :
par téléphone et via Internet, en septembre 2017

� Marge d’erreur :±3,01%
� Durée de l’enquête : entre 30 et 40 minutes selon le mode d’administration
� Tous les résultats présentés le sont sur base des personnes concernées
� Les groupes sociaux sont calculés sur base du niveau d’étude et de la profession

du foyer.
� Remarque : la sous-population présentée sous le nom « actifs » sont les

personnes en situation d’emploi .

� Pour l’échantillon français : 973 personnes interrogées par l’Institut Solidaris en septembre 2016 :
Echantillon représentatif de la population française

Marge d’erreur :±3,14%

Fiche méthodologique

Pas d'accord Neutre D'accord

12,5% 11,3% 76,2%

Formulations « positives » Formulations « négatives » 

Pas d'accord Neutre D'accord

38,1% 12,7% 49,2%
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Conditions objectives 
de vie

Conditions objectives 
de vie

Indice 

synthétique

Indice 

synthétique

Qualité du 
relationnel de proximité 

Qualité du 
relationnel de proximité 

Indice 

synthétique

Indice 

synthétique

Rapport à 
la société/ citoyenneté / 

Image des autres

Rapport à 
la société/ citoyenneté / 

Image des autres

Indice 

synthétique

Indice 

synthétique

Image de soi
/projection dans le futur

Image de soi
/projection dans le futur

Indice 

synthétique

Indice 

synthétique

Indice synthétique de l’ensemble des variables « conditions de 
production »

Santé psychiqueSanté psychique
Santé physiqueSanté physique

Indice synthétique de la 
santé psychique

Indice synthétique de la 
santé physique

=  INDICE COMPOSITE

� LES CONDITIONS DE PRODUCTION POUVANT 
CRÉER DU BIEN-ÊTRE

� LA SANTÉ PSYCHIQUE ET PHYSIQUE = en 
partie LA RÉSULTANTE DES CONDITIONS DE 
PRODUCTION

Indice Composite: Méthodologie de constitution

9

Contexte : les évènements marquants en 2015-2017

10

LIGNE DU TEMPS des évènements marquants des années 2015-2018

20162016

Élection
Trump

Hyper
Cacher

Charlie
Hebdo Attentats

Bruxelles
Attentats

Paris

7 JAN

9 JAN

13 NOV

22 MAR
8 NOV

BREXIT

23 JUIN

14 JUL

Attentats
Nice

Camion
Berlin

19 DÉC

Enquêtes 
vague 
2015

Enquêtes 
vague 
2016

20182018

Élection
Macron

20152015
7 MAI

Enquêtes 
vague 
2017

Crise
Catalogne

OCT
JANV

Scandale
Publifin

20172017

SEPT SEPT SEPT

Lutgen
débranche

19 JUIN
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Les grands résultats 2017/2018
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Indice global : des inégalités de plus en plus marq uées

13

25% indice > 73,6

25% indice < 41,4

25% indice > 75

25% indice < 38

25% indice > 75,5

25% indice < 37,1
26,5
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Indice global : des inégalités de plus en plus marq uées
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25% indice > 73,6

25% indice < 41,4

25% indice > 75

25% indice < 38

25% indice > 75,5

25% indice < 37,1
26,5

80,8

25,7

80,7
82,3

23,9
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Conditions
Objectives de Vie

Qualité du
relationnel

Rapport à la
société

Image de soi Santé physique Santé psychique

57,6

62,6

32,5

50,6

64,4

60,1

55,8

60,2

31,4

51,0

64,1

61,7

55,4

64,3

31,1

49,2

59,0 59,1

2015

2016

2017

Sous indices : seul « l’HUMAIN » progresse

15

-0,4

+4,2

-1,8-0,3 -5,1 -2,6

16

30

35

40

45

50

55

60

58,2

54,9

58,7

54,1

57,6

51,7
 -

 10,0

 20,0

 30,0

 40,0

 50,0

 60,0

 70,0

Conditions
Objectives de Vie

Qualité du
relationnel

Rapport à la
société

Image de soi

Santé physique

Santé psychique

homme 2015 femme 2015 homme 2016 femme 2016 homme 2017 femme 2017

Conditions Objectives de Vie 59,8   55,5   57,1   54,7   57,9   53,0

Qualité du relationnel 62,7   62,6   60,7   59,7   65,1   63,6  

Rapport à la société 32,7   32,2   32,4   30,4   32,2   30,2   

Image de soi 52,2   49,2   51,2   50,7   51,1   47,5   

Santé physique 63,5   65,2   67,7   60,8   63,4   54,9  

Santé psychique 64,6   61,6   65,7   59,5   63,1   58,8   

-3,3

-5,9

-8,5

2017

Analyse par Profils : le genre

2015 2016 2017

-2,8
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Analyse par Profils : l’âge

17

 -

 10,0

 20,0
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 70,0

18/24 ans 25/29 ans 30/34 ans 35/39 ans 40/44 ans 45/49 ans 50/54 ans 55/59 ans 60/64 ans 65/69 ans 70/74 ans 75 et +

2015

2016

2017

0

20

40

60

2015 2016 2017

58,0
62,3 63,2

Focus étudiants Focus pensionnés

 0,00

 20,00

 40,00

 60,00

2015 2016 2017

59,7 59,2 57,7

L’impact de la politique du gouvernement 
en matière de pension ?

Jeunes retraités
W. Pitchot –

psychiatre en 2012 

« Les gens ne 

tiendront pas »

18-30 ans

Une génération 

pleine de doute et 

d’espoir

+5,2

-2

 -
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 40,0

 50,0
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 70,0

Conditions
Objectives de Vie

Qualité du
relationnel

Rapport à la société

Image de soi

Santé physique

Santé psychique

50-54 ans

Belgique 2017

Profils : l’âge >> focus sur les 50-54 ans – sous in dices

18

Conditions
Objectives de Vie

Qualité du
relationnel

Rapport à la
société

Image de soi Santé physique Santé psychique

57,9   

64,0   

34,7   

49,7   

60,9   
58,6   

53,3   

60,4   

32,1   

51,0   

55,9   

60,0   

51,5   

58,7   

27,8   

39,1   

45,0   
47,7   

2015

2016

2017

Génération Sandwich

-11,9 -14,1 -12,3
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Profils : l’âge >> focus sur les 18-24 ans – sous in dices

19
Conditions

Objectives de Vie
Qualité du
relationnel

Rapport à la société Image de soi Santé physique Santé psychique

53,5   
56,7   

29,9   

45,7   

76,0   

55,9   
54,2   

58,0   

33,2   

52,4   

82,0   

58,4   57,7   

69,1   

32,8   

54,8   

79,9   

67,6   

 -

 10,0

 20,0

 30,0

 40,0

 50,0

 60,0

 70,0

 80,0

Conditions
Objectives de Vie

Qualité du
relationnel

Rapport à la société

Image de soi

Santé physique

Santé psychique

18-24 ans

Belgique 2017

Profils : le type de famille

20

vous vivez seul(e) vous vivez  seul(e) avec un
ou plusieurs de vos

enfants

vous vivez en couple sans
enfant

vous vivez en couple avec
un ou plusieurs enfant(s)

55,6   55,1   

58,9   
56,8   

51,9   

49,0   

61,0   

57,0   

51,3   

42,6   

56,5   57,0   

2015

2016

2017

 0,0

 10,0

 20,0

 30,0

 40,0

 50,0

 60,0

 70,0

Conditions
Objectives de Vie

Qualité du
relationnel

Rapport à la société

Image de soi

Santé physique

Santé psychique

Belgique 2017

Familles monop.

2017

36% 23% 12% 28% 

-4,3 -12,5 -2,4

Part population wallonie (source iweps2017)



21-2-2018

11

Profils : la situation professionnelle >>

21

 0,00

 10,00
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 40,00

 50,00

 60,00

 70,00

Actifs Chômeurs Pensionnés Étudiants Incapacité de W Autre

58,9

48,8

59,7
58,0

36,4

47,8

57,3

51,7

59,2

62,3

32,5

50,6

56,9

52,0

57,7

63,2

32,0

49,6

2015

2016

2017

Indice Global

Profils : la situation professionnelle >> des histoires de vases 
communicants…

Infographie La Libre
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Profils : la situation professionnelle >> des histoires de vases 
communicants…

23

 0,00
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Actifs Chômeurs Pensionnés Étudiants Incapacité de W Autre

58,9

48,8

59,7
58,0

36,4

47,8

57,3

51,7

59,2

62,3

32,5

50,6

56,9

52,0

57,7

63,2

32,0

49,6

2015

2016

2017

Indice Global

exlusionsRemises au travail

Profils : les personnes en incapacité

24

2015 2016 2017

36,4
32,5 32,0

56,5 56,3
54,5

 0,00
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 70,00

Conditions Objectives
de Vie

Qualité du relationnel

Rapport à la société

Image de soi

Santé physique

Santé psychique

Incapacité

2017

Indice Global

N Belgique = 390.765 en 2017, contre 370.408 en 2015 , 257.935 en 2010
Facure Hopital X6 //  Facture soins de santé X4  // Nouveaux contrôles / complication administrative

-20,1 -23,8 -22,5
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Conditions Objectives
de Vie

Qualité du relationnel Rapport à la société Image de soi Santé physique Santé psychique

Incapacité de W 2015

Belgique 2015

Incapacité de W 2016

Belgique 2016

Incapacité de W 2017

Belgique 2017

Profils : les personnes en incapacité

25

Indice Global

Santé physique des actifs

71,6 => 69,3 => 66,9

Profils : les chômeurs

26

Indice Global

2015 2016 2017

48,8 51,7 52,0
56,5 56,3 54,5
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Conditions Objectives de
Vie

Qualité du relationnel

Rapport à la société

Image de soi

Santé physique

Santé psychique

Chômeurs 2017

Belgique 2017
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Conditions
Objectives de Vie

Qualité du
relationnel

Rapport à la société Image de soi Santé physique Santé psychique

Chômeurs 2015

Belgique 2015

Chômeurs 2016

Belgique 2016

Chômeurs 2017

Belgique 2017

Comme on exclut les 
chômeurs longue 
durée, on exclut 
probablement les 
plus déprimés…
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Profils : les groupes sociaux

27

GS1-2 GS3-4 GS5-6 GS7-8

60,5   
58,8   

56,8   

49,9   

60,3   

56,9   
56,4   

51,6   

60,5   

54,9   54,8   

47,9   

2015 2016 2017

Ecart GS1&2 vs GS7&8
2015 = 10,6
2016 = 8,5
2017 = 12,7

Remarque : Les groupes sociaux sont calculés sur base du dernier diplôme
obtenu et sur l’occupation professionnelle de la personne interrogées

Profils : les groupes sociaux - 2017

28
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Conditions Objectives de
Vie

Qualité du relationnel

Rapport à la société

Image de soi

Santé physique

Santé psychique

GS1-2

GS3-4

GS5-6

GS7-8
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Les faits marquants

Les faits marquants

3030

- Au sein des conditions objectives de vie
Système de santé – Santé 

- Au sein du relationnel

Monde du travail - famille – couple – relations amicales

- Au sein du rapport à la société

- Au sein de l’image de soi et de la santé psy
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La santé

3131

>> Un système qui insatisfait de plus en plus avec des 
problèmes d’accessibilité

>> Une santé en déclin : sommeil, addictions (Internet 
/ tabac), burn out…

COV 2017

Relat.

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

Le système de santé ?

Conditions Objectives de Vie 

32

55,4

¾ des gens trouvent que le système de santé 
en Belgique est d’excellente qualité

Mais 2/3 que la qualité des soins est 
actuellement menacée pour des raisons de 
coûts

6 sur 10 que les inégalités dans l’accès aux 
soins de qualité sont vraiment  importantes 
dans notre société
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COV 2017

Relat.

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

Un système de santé adapté aux besoins

� Globalement le système de santé est bien adapté à d es gens 
comme moi

Conditions Objectives de Vie 

33

Concernant l’adaptation du système de santé aux besoins de la population, c’est 
la 3e année consécutive de baisse. Ils était ¾ a le penser en 2015, ils ne sont 
plus que ⅔ aujourd'hui.

55,4

2017

2016

2015

Pas d'accord Neutre D'accord

16,8% 14,5% 68,6%

14,8% 12,7% 72,5%

12,5% 11,3% 76,2%

- 7 pts

COV 2017

Relat.

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

La facilité d’accès aux soins

� J’estime qu’il y a suffisamment de professionnels d e la santé 
dans ma région

Conditions Objectives de Vie 

34

3e diminution consécutive aussi pour l’accessibilité à des professionnels de la 
santé dans sa région avec -4,3pts par rapport à 2016 et -7,6pts par rapport à 
2015. Le score passe donc sous la barre des 70% alors que pour les structures 
hospitalières, on dépasse les 80%.

55,4

2017

2016

2015

Pas d'accord Neutre D'accord

21,7% 9,9% 68,4%

16,0% 11,3% 72,7%

15,0% 9,1% 76,0%

- 8 pts
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COV 2017

Relat.

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

Temps d’attente chez les spécialistes

� Je trouve qu’il y vraiment trop de temps d’attente pour avoir un 
RDV chez un spécialiste

Conditions Objectives de Vie 

35

Plus de ¾ des belges trouvent que l’attente est trop longue pour voir un 
spécialiste. C’est 5,3pts de plus qu’en 2016.

55,4

2017

2016

2015

Pas d'accord Neutre D'accord

13,9% 8,7% 77,4%

17,6% 10,2% 72,1%

15,9% 8,2% 75,9%

+ 5 pts

COV 2017

Relat.

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

Temps d’attente pour une admission à l’hôpital

� Je trouve qu’il y a vraiment trop de temps d’attent e pour être 
admis à l’hôpital (hors urgences et hors accoucheme nt)

Conditions Objectives de Vie 

36

Pour l’attente avant d’être admis à l’hôpital, on observe un réel bond en 2017. 
12,2 pts de plus qu’en 2016 et 8,8 pts de plus qu’en 2015.

55,4

2017

2016

2015

Pas d'accord Neutre D'accord

26,6% 15,5% 58,0%

37,9% 16,3% 45,8%

38,1% 12,7% 49,2%

+ 9 pts
+ 12 pts
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Pas d'accord Neutre D'accord

76,4% 2,8% 20,8%

83,1% 3,8% 13,1%

82,2% 2,4% 15,4%

COV 2017

Relat.

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

Le report de soins (psychologue/psychiatre)

� Au cours des 12 derniers mois, j’ai dû renoncer à a ller chez un 
professionnel de la santé mentale (psychologue, psy chiatre, etc.)  
pour des raisons financières

Conditions Objectives de Vie 

37

Une personne sur cinq renonce aux soins psychologiques pour des raisons de 
budget. On observe une dégradation de 7,7 pts entre 2016 et 2017.

55,4

2017

2016

2015

+ 5 pts

25,9%

25,5%

30,3%

42,9%

30,6%

Femmes

Chômeurs

Incapacité de W

Seul avec enfants

GS 7-8

COV 2017

Relat.

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

Le report de soins (psychologue/psychiatre)

� Au cours des 12 derniers mois, j’ai dû renoncer à a ller chez un 
professionnel de la santé mentale (psychologue, psy chiatre, etc.)  
pour des raisons financières

Conditions Objectives de Vie 

38

Les familles monoparentales sont plus de deux fois plus nombreuses à devoir 
renoncer à consulter un professionnel de la santé mentale.

55,4

25,9%

25,5%

30,3%

42,9%

30,6%

Femmes

Chômeurs

Incapacité de W

Seul avec enfants

GS 7-8
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COV 2017

Relat.

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

Et la santé des gens dans tout ça ?

Conditions Objectives de Vie 

COV 2017

Relat.

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

Les craintes de burn-out

� Je crains vraiment un jour d’avoir un burn-out ( épu isement ) à 
cause du travail

Conditions Objectives de Vie 

40

La crainte de l’épuisement s’accentue depuis trois années consécutives. 
Aujourd’hui cela concerne une personne sur deux.

55,4

2017

2016

2015

Pas d'accord Neutre D'accord

40,8% 10,2% 49,1%

47,7% 9,3% 43,1%

46,2% 13,0% 40,9%

+ 8 pts
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COV 2017

Relat.

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

Les craintes de burn-out

� Je crains vraiment un jour d’avoir un burn-out ( épu isement ) à 
cause du travail

Conditions Objectives de Vie 

41
La crainte du burn-out augmente sensiblement avec l’âge. 

55,4

38,6%

43,2%

50,7%

47,0%

51,5%

56,0%

53,3%

57,2%

62,5%

18/24

25/29

30/34

35/39

40/44

45/49

50/54

55/59

60/64

COV 2017

Relat.

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

La qualité du sommeil

� Il m’arrive parfois de m’endormir ou de somnoler su r mon lieu de 
travail / d’études (ou pendant la journée) à cause d’un manque 
de sommeil

Conditions Objectives de Vie 

42

La qualité du sommeil se détériore. +8,4pts en un an pour les personnes qui 
manquent de sommeil au point d’en souffrir la journée.

55,4

2017

2016

2015

Pas d'accord Neutre D'accord

54,3% 8,5% 37,2%

63,3% 8,0% 28,8%

59,8% 9,6% 30,5%

+ 7 pts
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COV 2017

Relat.

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

La dépendance à Internet

� J’estime que je suis trop addict à internet

Conditions Objectives de Vie 

43

L’addiction à Internet a grimpé de 12,4pts entre 2016 et 2017. C’est ⅓  de la 
population qui s’estime être accroc au Web. Avant 35 ans, c’est plus de la 
moitié.

55,4

2017

2016

2015

Pas d'accord Neutre D'accord

51,8% 12,9% 35,4%

64,5% 12,6% 23,0%

59,7% 13,1% 27,2%

+ 8 pts

53,9%

63,0%

49,0%

39,7%

34,1%

16,9%

28,3%

18,9%

20,5%

27,0%

23,4%

5,8%

18-24

25/29

30/34

35/39

40/44

45/49

50/54

55/59

60/64

65/69

70/74

75/79

COV 2017

Relat.

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

L’alimentation (équilibre)

� J’estime que je mange vraiment équilibré

Conditions Objectives de Vie 

44

Ils sont tout juste la moitié à estimer manger équilibré en 2017. Cet écart de 
9,6pts avec 2016 constitue-t-il un réelle régression dans la qualité de 
l’alimentation ou une prise de conscience plus importante ? 

55,4

2017

2016

2015

Pas d'accord Neutre D'accord

27,5% 22,1% 50,4%

21,1% 18,9% 60,0%

19,6% 17,8% 62,6%

- 12 pts
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COV 2017

Relat.

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

L’alimentation (équilibre)

� J’estime que je mange vraiment équilibré

Conditions Objectives de Vie 

45

Le niveau d’étude influence considérablement les résultats, 20pts d’écart entre 
niveau primaire et universitaire. On notera que les femmes estiment manger 
plus équilibré que les hommes. 

55,4

45,1%

55,3%

42,9%

46,1%

54,0%

63,5%

Hommes

Femmes

Études prim&sec inf

Études sec sup

Études courtes non univ

Études de type long

COV 2017

Relat.

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

L’alimentation

� Par manque de moyens financiers, je sais que je me nourris très 
mal

Conditions Objectives de Vie 

46
Renoncer à de l’alimentation de qualité pour des raisons financière est une 
pratique qui concerne toujours plus d’un quart de la population.

55,4

2017

2016

2015

Pas d'accord Neutre D'accord

62,8% 9,8% 27,4%

59,1% 12,6% 28,3%

63,3% 10,2% 26,5%
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COV 2017

Relat.

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

L’alimentation

� Par manque de moyens financiers, je sais que je me nourris très 
mal

Conditions Objectives de Vie 

47

Comme pour bon nombre de sujets liés au budget, on observe que les difficultés 
augmentent plus on descend dans l’échelle sociale. La corrélation entre l’indice 
de masse corporelle et le manque de moyens financier pour se nourrir 
correctement est plus que frappant. 

55,4

13,6%

25,1%

32,9%

37,7%

GS 1-2

GS 3-4

GS 5-6

GS 7-8

18,9%

20,3%

31,6%

35,0%

41,6%

IMC MAIGREUR

IMC NORMAL

IMC SURPOIDS

IMC OBESITE I

IMC OBESITE II

COV 2017

Relat.

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

L’alimentation

� Par manque de moyens financiers, je sais que je me nourris très 
mal

Conditions Objectives de Vie 

48

Comme pour bon nombre de sujets liés au budget, on observe que les difficultés 
augmentent plus on descend dans l’échelle sociale. 

55,4

13,6%

25,1%

32,9%

37,7%

GS 1-2

GS 3-4

GS 5-6

GS 7-8
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COV 2017

Relat.

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

L’alimentation

� Cela m’inquiète de ne pas vraiment connaître ce que  l’on achète 
comme produits alimentaires car on ne sait pas les traitements 
subis, d’où viennent les produits, etc...

Conditions Objectives de Vie 

49

C’est une proportion qui n’a pas beaucoup varié sur les deux dernières années. 
En regardant les résultats de plus près, on constate que les femmes sont plus 
inquiètes que les hommes 71,3% vs. 59,9%.

55,4

2017

2016

2015

Pas d'accord Neutre D'accord

21,1% 13,1% 65,8%

20,9% 14,0% 65,1%

25,3% 11,9% 62,8%

Les faits marquants

5050

Au sein des conditions objectives de vie
Système de santé – Santé 

Au sein du relationnel

Famille – couple – relations amicales - monde du travail -

Au sein du rapport à la société

Au sein de l’image de soi et de la santé psy
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COV

Relat. 2017

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

Couple, vie de famille et amis

Qualité du relationnel

51

64,3

69% très satisfaits de leur vie amoureuse et sentimenta le

78% se sentent vraiment reconnu par leur partenaire

63% se sentent épanouis dans leur sexualité

72% ont de VRAIS amis sur qui ils peuvent compter

Le monde du travail

5252

>> Un univers où les choses semblent un peu 
s’améliorer, notamment dans les rapports 
humains
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Pas d'accord Neutre D'accord

65,1% 12,0% 22,9%

57,1% 13,8% 29,1%

57,9% 10,0% 32,1%

COV

Relat. 2017

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

L’ambiance au travail/à l’école

� Il y a une mauvaise ambiance à mon travail/à mon éc ole/à mon 
université

Qualité du relationnel

53

C’est un critère en nette diminution depuis trois années consécutives. Il n’y a 
pas de réels écarts selon les catégories.

64,3

2017

2016

2015

- 6 pts

COV

Relat. 2017

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

Le sentiment d’être reconnu dans le travail

� Je me sens vraiment reconnu(e)/apprécié(e) par les gens avec 
lesquels je travaille/j’étudie

Qualité du relationnel

54

Le sentiment de reconnaissance dans le travail est, contrairement à l’an dernier, 
en progression +6,3pts. Notons tout de même un écart de 6,8pts entre hommes 
et femmes.

64,3

2017

2016

2015

Pas d'accord Neutre D'accord

14,6% 14,2% 71,2%

19,7% 15,3% 64,9%

19,6% 13,7% 66,7%

+ 4 pts

74,8%

68,0%

Hommes

Femmes
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COV

Relat. 2017

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

Dans le cadre de l’activité professionnelle/des 
études

� Dans mon entreprise/administration, la hiérarchie m anifeste 
vraiment de la considération pour le personnel

Qualité du relationnel

55

Il s’agit de presque une personne sur deux en 2017. C’est une nette évolution 
par rapport à 2016. 

64,3

2017

2016

2015

Pas d'accord Neutre D'accord

37,3% 14,4% 48,3%

41,8% 18,4% 39,8%

39,0% 16,0% 45,0%

COV

Relat. 2017

Sté.

Img.

Phy.

Psy.

Le soutien des collègues/camarades dans la 
difficulté

� En cas de difficultés au travail/ à mon école/à mon  université, je 
ne peux compter que sur moi-même

Qualité du relationnel

56

Ici également on constate une nette régression qui est synonyme d’une 
amélioration de la qualité du relationnel dans la sphère professionnelle.

64,3

2017

2016

2015

Pas d'accord Neutre D'accord

54,8% 7,5% 37,7%

46,2% 10,1% 43,7%

44,7% 12,1% 43,1%

+ 10 pts
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A la croisée des chemins, la question de la 
confiance…

5757

� Pour chacun des acteurs ou organisations suivants, pensez-vous qu’il/elle agit 

vraiment pour tenter d’améliorer votre qualité de vie. Merci de répondre au moyen 

d’une échelle de 1 à 7 :

•1 signifie que vous pensez que cet acteur / organi sation n’agit vraiment pas 
du tout

•7 signifie que vous pensez que cet acteur / organi sation agit vraiment

Mon conjoint

Ma famille

Mon médecin généraliste

Mes amis

Les mutuelles

La Sécurité Sociale

Le système d’enseignement

Les associations de la société civile

Les syndicats

La presse/ les journalistes

Les religieux 

Les grandes entreprises

Les grandes banques et assurances

Nos gouvernants politiques

Les gouvernants politiques européens

Les partis politiques

La question de la confiance…
+11,6 % en 3 ans = plus grosse hausse

86,9% (81,4%) (75,3%)

82,3% (82,6%) (78,7%)

81,9% (76,6%) (75,9%)

76,6% (73%) (71,7%)

72,9% (68,7%) (69,7%)

64,0% (62,1%) (63,2%)

48,5% (47,4%) (44,9%)

47,3% (47,5%) (45,3%)

33,3% (32,1%) (33,9%)

24,0%        (22,9%) (29%)

16,6%           (22,7%) (29%)

15,5%             (16,8%) (21,6%) 

15,5%           (14,6%) (19,9%)

10,6% (11,5%) (15,1%)

10,3%      (13,7%) (16,4%)

7,7%       (11,1%) (15,2%)

-6,1% entre 2016 et 2017 = plus grosse baisse

-7,5% en 3 ans = plus grosse baisse

5858

Toujours plus vers 
l’horizontalité …
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Les faits marquants

5959

Au sein des conditions objectives de vie
Système de santé – Santé 

Au sein du relationnel

Famille – couple – relations amicales - monde du travail -

Au sein du rapport à la société

Au sein de l’image de soi et de la santé psy

Les faits marquants

6060

Au sein du rapport à la société

• Les inégalités : toujours importantes et 
insupportables

• La démocratie, l’offre politique

• L’Europe… identité, finance et mondialisation 

• La thématique de l’environnement
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Les inégalités
COV

Relat.

Sté. 2017

Img.

Phy.

Psy.

Rapport à la société/citoyenneté/Images des autres

61

31,1 Près des 2/3 
jugent que les inégalités sociales sont 
insupportables dans notre société

actent de l’importance des inégalités 
femmes-hommes , des inégalités dans 
l’accès à l’enseignement de qualité , des 
inégalités dans l’accès à des vacances de 
qualité , dans notre société 

7 sur 10 des inégalités dans l’accès à 
l’emploi

La démocratie

� En Belgique, la démocratie fonctionne vraiment très  bienCOV

Relat.

Sté. 2017

Img.

Phy.

Psy.

Rapport à la société/citoyenneté/Images des autres

62

L’évaluation du fonctionnement de notre démocratie ne s’améliore pas en 2017. 
Ils ne sont qu’un peu plus d’ ¼ à penser que le système fonctionne vraiment 
bien et la moitié à le remettre clairement en question.

31,1

2017

2016

2015

Pas d'accord Neutre D'accord

54,4% 18,4% 27,2%

53,8% 18,2% 28,0%

50,5% 17,9% 31,5%

- 4 pts
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Pas d'accord Neutre D'accord

46,0% 16,0% 38,0%

46,1% 17,6% 36,3%

42,1% 16,4% 41,5%

Les capacités du politique à changer les 
choses
� Le monde politique a encore les moyens de faire bou ger les 

choses

COV

Relat.

Sté. 2017

Img.

Phy.

Psy.

Rapport à la société/citoyenneté/Images des 
autres

63

Désormais près de la moitié des gens (46%) pensent que les 
politiques ‘nont pas de marge de manœuvre. Ils sont 38% à penser 
qu’ils peuvent encore faire bouger les choses.

31,1

2017

2016

2015

Nouvelles questions en 2017 : 
quelle vision de l’Europe ?
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L’Europe vue par les Belges

6565

Je me sens très attaché-e à mon identité belge

Les institutions européennes, aujourd’hui, servent uniquement les 
intérêts de la finance

J’aimerais vraiment que l’Europe soit dirigée par un seul Président élu par 
les citoyens

La population belge vivrait vraiment mieux sans les institutions
européennes

La Belgique devrait quitter la zone euro et revenir au franc

L' Europe nous protège vraiment contre les effets négatifs de la
mondialisation

J’ai vraiment le sentiment d’être représenté-e au Parlement Européen par 
les députés belges

15,9%

16,1%

39,4%

40,9%

60,0%

62,3%

70,8%

9,9%

14,7%

12,6%

16,6%

8,6%

20,0%

14,9%

74,2%

69,2%

48,0%

42,5%

31,4%

17,7%

14,3%

Pas d'accord Neutre D'accord

L’Europe vue par les Belges

6666

Je me sens très attaché-e à mon identité belge

Les institutions européennes, aujourd’hui, 
servent uniquement les intérêts de la finance

J’aimerais vraiment que l’Europe soit dirigée par 
un seul Président élu par les citoyens

La population belge vivrait vraiment mieux sans
les institutions européennes

La Belgique devrait quitter la zone euro et
revenir au franc

L' Europe nous protège vraiment contre les
effets négatifs de la mondialisation

J’ai vraiment le sentiment d’être représenté-e au 
Parlement Européen par les députés belges

15,9%

16,1%

39,4%

40,9%

60,0%

62,3%

70,8%

9,9%

14,7%

12,6%

16,6%

8,6%

20,0%

14,9%

74,2%

69,2%

48,0%

42,5%

31,4%

17,7%

14,3%

Actuellement, je ressens que les gens ont de moins en moins  envie de vivre 

ensemble (immigrés-nationaux, musulmans-chrétiens…) 75%, + 3 pts vs 2015

Il y a trop d’immigrés dans notre société 47%, - 5 vs 2015 (38% NOK)

Il y a trop de racisme et de xénophobie dans notre société, 70%, + 4pts

L’ immigration est vraiment une source d’enrichissement culturel, 45% stable 
(35% NOK stable)
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L’Europe vue par les Belges

6767

Je me sens très attaché-e à mon identité belge

Les institutions européennes, aujourd’hui, servent 
uniquement les intérêts de la finance

J’aimerais vraiment que l’Europe soit dirigée par un 
seul Président élu par les citoyens

La population belge vivrait vraiment mieux sans les
institutions européennes

La Belgique devrait quitter la zone euro et revenir au
franc

L' Europe nous protège vraiment contre les effets
négatifs de la mondialisation

J’ai vraiment le sentiment d’être représenté-e au 
Parlement Européen par les députés belges

15,9%

16,1%

39,4%

40,9%

60,0%

62,3%

70,8%

9,9%

14,7%

12,6%

16,6%

8,6%

20,0%

14,9%

74,2%

69,2%

48,0%

42,5%

31,4%

17,7%

14,3%

Je trouve que l’argent et la finance tiennent une place beaucoup trop importante 

dans la société actuelle 87%

Le système économique et financier me rassure 72% NOK

L’Europe vue par les Belges

6868

Je me sens très attaché-e à mon identité belge

Les institutions européennes, aujourd’hui, servent 
uniquement les intérêts de la finance

J’aimerais vraiment que l’Europe soit dirigée par un 
seul Président élu par les citoyens

La population belge vivrait vraiment mieux sans les
institutions européennes

La Belgique devrait quitter la zone euro et revenir au
franc

L' Europe nous protège vraiment contre les effets
négatifs de la mondialisation

J’ai vraiment le sentiment d’être représenté-e au 
Parlement Européen par les députés belges

15,9%

16,1%

39,4%

40,9%

60,0%

62,3%

70,8%

9,9%

14,7%

12,6%

16,6%

8,6%

20,0%

14,9%

74,2%

69,2%

48,0%

42,5%

31,4%

17,7%

14,3%

La mondialisation enrichit encore plus les riches et appauvrit les pa uvres 84% 
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La thématique de 
l’environnement

La dégradation de l’environnement 
m’inquiète vraiment beaucoup 

78%

L’environnement, le climat

� J’estime que les efforts faits sont suffisants pour  sauver 
l’environnement

COV

Relat.

Sté. 2017

Img.

Phy.

Psy.

Rapport à la société/citoyenneté/Images des autres

70

Par contre le sentiment d’inaction est plus grand… En 2017, ils ne sont plus que 
16,7% à penser que nous faisons suffisamment d’effort pour la cause 
environnementale. C’est -5,2pts par rapport à 2016.

31,1

2017

2016

2015

Pas d'accord Neutre D'accord

71,4% 11,9% 16,7%

65,4% 13,0% 21,5%

67,8% 12,1% 20,0%
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L’environnement, le climat

� Je pense que l’on sous-estime les effets du réchauf fement 
climatique

COV

Relat.

Sté. 2017

Img.

Phy.

Psy.

Rapport à la société/citoyenneté/Images des autres

71

Même tendance, ils sont de plus en plus nombreux à penser que les effets du 
réchauffement climatique sont sous-estimés.

31,1

2017

2016

2015

Pas d'accord Neutre D'accord

12,4% 10,3% 77,3%

15,1% 13,1% 71,8%

16,1% 10,2% 73,6%

Les faits marquants

7272

Au sein des conditions objectives de vie
Système de santé – Santé 

Au sein du relationnel

Famille – couple – relations amicales - monde du travail -

Au sein du rapport à la société

Au sein de l’image de soi et de la santé psy
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Conditions
Objectives de Vie

Qualité du
relationnel

Rapport à la
société

Image de soi Santé physique Santé psychique

57,6

62,6

32,5

50,6

64,4

60,1

55,8

60,2

31,4

51,0

64,1

61,7

55,4

64,3

31,1

49,2

59,0 59,1

2015

2016

2017

L’image de soi et la santé psy en recul

73

COV

Relat.

Sté.

Img. 2017

Phy.

Psy.

Projection dans le futur : avenir personnel

� Concernant mon avenir personnel, je suis vraiment t rès 
optimiste

Image de soi, projection dans le futur

74

3e baisse consécutive concernant l’optimisme pour son avenir personnel. 
Aujourd’hui, on est juste en dessous de la moitié des Belges qui sont confiants 
pour leur futur.

2017

2016

2015

Pas d'accord Neutre D'accord

27,9% 22,2% 49,9%

27,0% 18,3% 54,6%

25,3% 17,7% 56,9%

49,2

- 7 pts
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COV

Relat.

Sté.

Img. 2017

Phy.

Psy.

Autoévaluation du parcours de vie

� Jusqu’ici, j’estime avoir réussi ma vie

Image de soi, projection dans le futur

75

Une personne sur six estime ne pas avoir réussi sa vie, c’est un constat qui est 
stable depuis le début des mesures. Par contre, ils sont un peu moins nombreux 
à déclarer avoir réussi leur vie : -5 points en 3 ans.

2017

2016

2015

Pas d'accord Neutre D'accord

16,8% 17,6% 65,5%

17,0% 14,2% 68,8%

16,5% 13,2% 70,3%

49,2

- 5 pts

Jamais Plusieurs jours 
Plus de 7 jours Presque tous les jours 

1. Ressentir peu d’intérêt ou de plaisir à faire des choses

1. Vous sentir triste, déprimé(e) ou désespéré(e)

1. Trop dormir ou éprouver des difficultés à vous endormir ou à rester endormi(e),

1. Vous  sentir fatigué(e) ou avoir peu d’énergie 

1. Avoir peu d’appétit ou trop manger

1. Avoir une  mauvaise perception de vous-même — ou  penser que vous êtes un perdant ou que vous 

n’avez pas satisfait vos propres attentes ou celles de votre famille

1. Eprouver des Difficultés à vous  concentrer sur des choses telles que lire le journal ou regarder la 

télévision 

1. Bouger ou parler si lentement que les autres personnes ont pu le remarquer. Ou au contraire être si 

agité(e) que vous bougez beaucoup plus que d’habitude

1. Vous avez pensé que vous seriez mieux mort(e) ou pensé à vous blesser d’une façon ou d’une autre

Échelle PHQ-9 : état de dépression

� Au cours des deux dernières semaines à quelle fréqu ence avez-
vous été dérangé(e) par chacun des problèmes suivan ts ?

COV

Relat.

Sté.

Img.

Phy.

Psy. 2017

Santé psychique

76

59,1
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Échelle PHQ-9 : état de dépression

� Au cours des deux dernières semaines à quelle fréquence avez-vous été 

dérangé(e) par chacun des problèmes suivants ?

COV

Relat.

Sté.

Img.

Phy.

Psy. 2017

Santé psychique

77

Les résultats sont stables par rapport à l’année 2016 et 2015. 
8,3% des belges sont en état de dépression sévère. Tandis que 44,7% de la 
population ne présente aucun symptôme de dépression.

2017

2016

2015

Absence de dépression Dépression légère Dépression modérée
Dépression modérément sévère Dépression sévère

44,7%
30,8%

16,1%
5,7%

2,6%

45,9%
29,9%

16,5%
5,3%

2,4%

43,3%
33,9%

14,7%
4,4%

3,7%

59,1

MSP 10 - Stress

� Je vais vous poser quelques rapides questions qui c oncernent 
vos sensations et vos pensées pendant le mois qui v ient de 
s’écouler.  Au cours du dernier mois ...

COV

Relat.

Sté.

Img.

Phy.

Psy. 2017

Santé psychique

78

1. Avez-vous été dérangé(e) par un événement inattendu …
2. Vous a-t-il semblé difficile de contrôler les choses importantes de votre vie
3. Vous êtes-vous senti(e) nerveux(se) ou stressé(e)….
4. Vous êtes-vous senti(e) confiant(e) à prendre en mains vos problèmes personnels
5. Avez-vous senti que les choses allaient comme vous le vouliez…
6. Avez-vous pensé que vous ne pouviez pas assumer toutes les choses que vous deviez faire …
7. Avez-vous été capable de maîtriser votre énervement…
8. Avez-vous senti que vous dominiez la situation …
9. Vous êtes-vous senti(e) irrité(e) parce que les évènements échappaient à votre contrôle …
10. Avez-vous trouvé que les difficultés s’accumulaient à un tel point que vous ne pouviez pas les 
contrôler…

59,1
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MSP 10 - Stress

� Je vais vous poser quelques rapides questions qui c oncernent 
vos sensations et vos pensées pendant le mois qui v ient de 
s’écouler.  Au cours du dernier mois ...
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Le niveau de stress est en augmentation en 2017. Le stress modéré a diminué 
au profit des stress élevé et très élevé +5,5pts.

2017

2016

2015

Stress léger Stress modéré Stress élevé Stress très élevé

22,3% 43,7% 27,4% 6,5%

20,4% 51,1% 24,2% 4,2%

21,0% 47,6% 26,8% 4,5%

59,1
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Focus 10% / 10% : état des lieux en 2017 – le profil
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• Les 10% qui vont le mieuxle mieuxle mieuxle mieux, indice de 86,7
� 60% sont des hommes
� 34% sont des GS1&2
� 52% ont un travail

• Les 10% qui vont le moins bienle moins bienle moins bienle moins bien, indice de 15,7
� 63% sont des femmes
� 49% sont des GS7&8
� 26% sont en incapacité (36% 

ont un travail)

Focus 10% / 10% : état des lieux en 2017 – les sous indices
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Focus 10% / 10%
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Focus 10% / 10% … en 10 chiffres
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Lecture : décile10 « ceux qui vont le mieux » vs décile1 « ceux qui vont le moins bien »

� 95,7% Globalement le système de santé est bien adapté à des gens comme moi (vs 42,6%)

� 1,4% Je n’ai vraiment pas facilement accès à la musique que j’apprécie ( accès physique, coûts, etc.) (vs 35%)

� 10,2% Pour des raisons € je ne peux pas me permettre d’avoir (…)activités sportives / physiques (vs 63,3%)

� 9% Par manque de moyens financiers, je sais que je me nourris très mal (vs 61,1%)

� 92,4% Je suis très satisfait(e) de ma vie amoureuse et sentimentale (vs 40%)

� 90,3% J’estime que j’ai de vrais amis sur lesquels je peux vraiment m’appuyer (vs 42,1%)

� 91,4% Les relations avec mes supérieurs sont vraiment agréables (vs 39,2%)

� 5,2% Il y a de vrais risques de licenciements dans mon travail et qui pourraient me concerner (vs 51,5%)

� 0% Jusqu’ici, j’estime NE PAS avoir réussi ma vie (vs 62,9%) 

� 28% Je suis vraiment très inquièt(e) pour l’avenir de mes enfants / petits-enfants (vs 90,4%)
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Focus 10% / 10% - 2015-2017 : des écarts qui se creu sent …
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Indice global

... Avec un certain égoïsme de la part ceux qui von t bien :
Les inégalités sociales sont insupportables dans no tre société belge 44,6% au sein du 
décile10 contre 72,8% au sein du décile1
Les inégalités femmes-hommes sont encore très impor tantes en Belgique (53,6% vs 62,9%)

Belgique – France 

� Pour l’échantillon français : 973 personnes interrogées par l’Institut Solidaris
: par téléphone et via Internet, en septembre 2017

� Pour l’échantillon belge : 1057 personnes interrogées par l’Institut Solidaris en
septembre 2017, échantillon représentatif de la population belge
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Belgique France

56,3 56,5
54,5

60,1

Indice Composite Confiance & Bien-Etre
Comparaison France / Belgique

-1,8
+ 3,6

UNMS
Direction Marketing
Février 2018

CONCLUSIONS

Jean-Pascal LABILLE 


